

成都周边的古镇不少，好玩、令人难忘也有好些个，比如平乐古镇、街子古镇等等，各有各的味道。这其中就有黄龙溪古镇。

走进黄龙溪古镇，感受到的是几分古色古香的情调，虽然有一些建筑是新修建的。走在老街上，想象着这个古镇的过去和未来，仿佛走进了故事当中。这恰如诗人所说：“当你疲倦了，不妨徜徉一下旧梦里。”古镇的古，一如旧梦，卷起的是岁月的沧桑。



烟雨黄龙溪

文\本刊特约撰稿 林月白

玩得出古意也就有了情趣

若说黄龙溪的由来，倒也悠久。其旧名原为“赤水”，据《仁寿县志》载：“赤水与锦江汇流，溪水褐，江水清，古人谓之黄龙渡清江，真龙内中藏”。《隶读》著录《黄龙甘露碑》记云“黄龙见武阳事，铸一鼎，象龙形，沉水中……故名曰黄龙溪”。黄龙溪古镇上有古牌坊、古寺庙、古建筑民居与古榕树、古崖墓，古色古香，与现代大都市形成鲜明的对比。

第一次去黄龙溪，纯粹去玩，坐在河

边的茶馆里喝茶，看溪水流去，真不凑巧，偏偏下了一场雨，那景致令人怀想，如果手里再有一卷诗书的话，或许更为适宜。在古镇的街上闲逛，人也不是很多，虽然街道都很短，几步路都能走遍了，但在那街市里流连，也是有种趣味的。

来这里游玩的人多，大概跟这里距离溪流很近相关吧。在川西的好些个古镇上，都有一条溪流穿镇而过，似乎这带走的不只是河水，也有忧愁。让人不禁想起了黄永玉先

生笔下的《无愁河的浪荡汉子》来了。

这天，我们一行人没有去餐馆吃著名的黄辣丁。在老街上，撞见了一家食客很多的馆子，点了几样菜，喝着小酒，也别有风趣。吃完饭，雨歇，继续闲逛，寺庙的门口看了一下，没走进去。作为一个旁观者，浮光掠影地看一下，似乎就已经满足了，若是再在古镇里拍一点照片，也就说明曾经来过而已。逛了大半个下午，然后买了几样特产，回城。

烟雨的溪流是另一种风景

古早时，从成都坐着船，沿着锦江行走，穿街过镇，到了黄龙溪恰好是一站，船在前行，到乐山，就与岷江、长江连通了。这样的水上行走，如今是再也体验不到了。但不妨想象一下旧时成都人坐船出行的旧事吧。

这古镇的原初样貌，以及码头上的繁盛，也是很久远的故事了。看过一个介绍说，当时码头上的船只大体有三类：一是南河船，船身较大，头宽稍平；二是千千船，船身较小，两头削尖；三是扒湾船，船身小，尾齐。此外，还有竹木筏。往来运送的货物，除乐山、成都、重庆等地的盐、百货、土特产等外，本地的土特产也很多：如牧山地瓜，扎成五斤一小捆，在中秋节前运往乐山、宜宾等地，供八月十五祭月亮用；红甘蔗扎成二十根一捆，外裹叶子，运往重庆等地。

逛古镇，我们哪里想在游人如织的场所逗留，而是喜欢那里的情景和自然的情趣，老街老房子，不经意路过的小摊贩，这场景远比大街上到处飘着的

“最炫民族风”或各种吆喝要完美得多。

黄龙溪倘若去除那些寺院、建筑等，只剩下溪水，那可真是一个悲剧。对古镇而言，当地居民或许想通过游客的增加多挣钱，但他们可能没有意识到，游客无限量的增加，古镇的生活节奏和气场都已破坏了，哪儿还有古镇的状态呢？

清代风格的街肆建筑仍然保存完好。青石板铺就的街面，木柱青瓦的楼阁房舍，镂刻精美的栏杆窗棂，无不给人以古朴宁静的感受。可是，连这些传统风格的建筑物也都已改造成了现代化的街市，尽管还能遇到烟雨，偶尔还能看到一派风景，但那早已去“古”很遥远了。

在历史上，黄龙溪曾是成都对外交往的一条黄金水道，更是南方丝绸之路的物资集散地。但在今天，那来往的船只，早已消失在历史烟云中……偶然的记忆是烟雨中的黄龙溪，那一幅四川乡镇的民俗风情图了。

闲逛时光遇见不一样的自己

在古镇上闲逛，慢慢地走。看看古树、古街、古寺，倒也不妨想象曾经的历史烟云。走马观花地浏览，半天时间不到，就可走遍。溪水清澈，溪边上一大排茶馆、饭馆，可以喝茶、吃饭，或者看溪流。但人太多，就失去了几分清雅。

与其说黄龙溪，我倒更愿意称它为鹿溪河。放慢脚步，一路溜达，亦或是走近某一家店铺，观看卖的小玩意，意外地发现一些手工制品。在都市里，总在感叹，手工艺越来越稀少了，但在乡野间倒也寻得一二，那手艺不再是一种装饰，而是生活的必需。

旧时的黄龙溪有怎样的时光？这就得看民居了。今天的古镇上尚有明清民居76套，一楼一底，傍水而筑，这临江“吊脚楼”，所体现了古蜀民居“干栏”文化特色。古蜀时的川西平原也是常常发生洪灾，于是就有了这样的建筑风格。在黄龙溪正街形成一街三寺庙的景观：古龙寺、镇江寺、潮音寺各擅胜场，那时的集镇也许有着与今天不一样的故事吧。

古镇上在不同的时间也有诸如打更、放生会、龙舟会、烧火龙、观音会、川剧座唱等民俗表演，可惜一个也没遇见，虽如此却可想象一回，也许更耐人寻味一些，如今的各地都在复古“习俗”，却多是在民俗创新之下，老瓶装新酒而已。这看上去热闹，却沦为表演的性质，与民俗当中的敬畏之情无关了。

在街上走走停停，独自的漫游是欣赏古镇的最佳方式。倘若停下脚步，见俩老人闲摆龙门阵，无需打问，只要在旁边待着，就可听到镇上的些许信息。那种时光，真有等等灵魂的感觉。



黄龙溪的亭台

船靠黄龙溪

黄龙溪老街



游客在黄龙溪游玩